

让“共治警务”释放更多改革红利

——怀来县公安局基层治理提质增效扫描

□ 通讯员 任伟韬 程珑
河北法制报记者 章彤华

进入秋冬季节,风干物燥,极易引发火灾事故。10月27日,怀来县公安局狼山派出所召集辖区行政村治保委员共同商讨秋冬季防火事宜,提出由包村民警辅警牵头,各村治保委员、义警队员协同配合,进一步完善火灾防控工作,开展防火督导检查、宣传教育和消防安全演练,提高群众火灾防范意识和自救能力,确保防火责任落实到每个单位、每家每户。今年以来,在张家口市公安局党委的谋划下,怀来县公安局率先启动“共治警务”引擎,强势带动公安工作改革,发挥基层群防群治力量,全力助推基层治理提质增效。在今年的考核中,该局城镇、农村派出所工作均名列全市第一,“猎鼠行动”排名全市第二,警务改革初见成效。

顶层设计 提升警务效能

2023年春,张家口市公安局党委立足怀来实际,创造性地提出打造环京“共治警务”示范区的要求,通过科技赋能,重新整合警务模式,充分发挥基层群防群治力量,源头排查化解矛盾纠纷,进一步深化政务服务,优化营商环境。为保证示范区建设顺利推进,市公安局领导多次来到怀来,深入一线,围绕主题倾囊相授。同时,怀来县委、县政府对县公安局给予人、财、物全方位支持,保障了示范区建设的有序推进。

面对此次警务改革大考,怀来县公安局勇担重担、破釜沉舟,以花园派出所、龙潭东路派出所为试点,将人力、物力、财力向

基层倾斜,在警民共治、警企共建、公安司法联调、延怀区域协同、政务服务“一窗通办”等基层社会治理方面进行探索,经过半年多的努力实践,实现了14个派出所和户政大厅、网安、刑侦、指挥中心等18个实战单位的转型升级。

立足实战 构建智能化警务防区

“共治警务”着力点在于方法上的“共”和措施上的“治”。核心竞争力是由“公安主导”向“社会共治”转变,实现基层治理现代化和为民服务便捷化的最终目标。

县公安局将怀来县域确定为虚拟的警务防区,通过持续优化网上网下社会治安防控环境,实现大数据平台综合应用,推进系统化整合、一体化运载,融合汇聚全县公共数据资源,稳步构建县城、县城和环京三道治安防控圈。

按照“政府主导、公安牵头、公众参与、社会共建”的原则,全域依靠科技手段整合各类公共安全资源,全力打造“县域圈”。紧密结合打造一张实战地图、一条快速通关通道、一套核查机制、一个规范安检流程、一支职业专业队伍的“五个一”建站理念,以东花园检查站为支点,建设高质量公安检查站,严密查控措施,提高通行效率,形成拱卫首都安全的“环京圈”。以县公安局一体化实战平台为核心,在全市率先开展综合实战平台应用,建成平安怀来建设的“县城圈”。“三圈”做大做强了张家口市东大门安全防线。

敢于创新 打造多维度“共治警务”

怀来县公安局“共治警务”示范区建设半年来,积极创新实践,打造了多维度的“共治警务”,有力地推进了基层治理工作。

警民共治,织密巡控网络。由治保会、网格员、治安积极分子、物业安保人员组建千人义警队,与社区民警共同开展治安巡逻、电诈宣传和矛盾纠纷化解等工作,织密织牢群防群治网。截至目前,县公安局所属14个派出所均建立了义警队,开展治安巡逻、电诈宣传等1120余次,化解矛盾纠纷374起,用民力无穷破解了警力有限的难题,社会治安防控能力进一步加强。

警企共建,拓宽前沿阵地。今年9月中旬,辖区发生一起系列盗窃案,民警在走访企业中发现线索,最终成功破案。“因为收获了警企共建的红利,我们在局属各单位进一步铺开警企合作共治的机制,充分发挥公安机关各部门职能作用,延伸服务企业触角,加强治安防范的水平和能力。”该局负责人这样表示。截至目前,怀来县公安局已建设77个靠近企业的警务执勤点、27个警务室,实行网格化管理,月均接待来访群众34次,下好了矛盾排查的“先手棋”。

公安司法联调,化解源头矛盾。作为试点,花园派出所依托“警司联调”机制,打造了公安、司法行政、法院、律师、乡镇“五位一体”的调解机制,今年已成功处理劳资、家庭、服务等各类矛盾纠纷150余起。民调和司法调解相互衔接、互为补充,确保了矛盾纠纷在源头得以及时化解。对这一做法,其他派出所联动响应,纷纷建立联调机制,还创立了两个成型的品牌调解室。县公安局相关负责

人表示,力争在最短时间内,所有派出所完成“警司联调”机制建设。

延怀区域协同,提高查控效率。依托东花园、甘字堡两个环京公安检查站共治警力,该局积极推进“一路一站”联勤模式,采取“怀警入延、延警入怀”联勤联检模式,全面提升检查站安检通行效率。迄今为止已累计核查车辆76.3万辆次、人员131.5万人次,确保了京张之间人流、车流、物流安全畅通。10月17日下午,为进一步加强跨区域性警务协作,有效维护京冀交界交通安全形势平稳,张家口市公安局交警支队、怀来县公安局会同北京市公安局延庆分局交通支队,在怀来县东花园镇与北京交界的路面上组织开展了两地联合执法工作,重点整治机动车酒驾、醉驾,小型普通客车、面包车超员,大货车超速超载、非法改拼装、违法运输危化品等重点交通违法行为。检查中,两地警方资源共享、经验共享、成果共享,形成了对交通违法合力严管高压的态势。

政务服务“一窗通办”,优化营商环境。本着“一窗受理、一站通办、一次办好”的原则,县公安局在派出所推行“一窗通办”,对派出所户政大厅逐步进行升级改造,为一些条件具备的派出所配备了业务解读多媒体触控机、交管自助服务机等设备,整合平台资源,提升工作效能,为优化营商环境提供了保障。今年该局办理户籍、交管、治安三大类92项业务3.3万余笔,打通了服务群众和企业“最后一公里”,辖区群众和企业的获得感、幸福感和安全感进一步增强。



近日,青县人民检察院到清州镇胡白庄村开展“燕赵山海·公益检察”法治宣传活动。检察官以喜闻乐见的快板书表演形式,向现场群众介绍公益诉讼检察工作,呼吁广大群众积极参与到保护生态环境和自然资源的行列中来。图王光斌 摄

石家庄禁戒毒民警 携手高校师生开展禁毒普法

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 李国东)10月25日,石家庄市第二强制隔离戒毒所驻鹿泉区戒毒康复指导站的工作人员,与河北政法职业学院师生来到鹿泉区戒毒康复中心,共同组织开展禁毒品宣传教育活动。

活动中,政法职业学院师生开展法律知识专题讲座,从民法典主要内容、涉毒法律知识等方面介绍了有关知识,引导大家在日常生活中知法、守法、用法,增强法律意识,运用法律手段解决日常生活中遇到的

问题。随后,戒毒康复指导站和戒毒康复中心民警详细介绍毒品的种类和危害,并向在场群众展示仿真毒品,提醒大家一定要提高防毒意识,自觉抵制各种伪装成咔哇饮料、彩虹烟、奶茶、曲奇饼干等的新型毒品,培养良好的生活方式,筑牢识毒、防毒、拒毒的防线。

民警和学院师生向现场群众发放了法律宣传资料、禁戒毒知识宣传单,耐心细致地解答了群众有关法律及禁戒毒知识方面的提问,受到广大群众的热烈欢迎。

莫把货车变“祸车” 违法载人“驶”不得

河北法制报讯 (苗文金 李洁)货车的车厢是用来运货而不是载人的,然而总有人图一时方便违法操作,殊不知货车在路面不平、陡坡等路况下行驶,一旦操作不当极易发生侧翻等危险,导致货车变“祸车”的惨剧发生。近日,邯郸市公安局交巡警支队峰峰矿区大队民警就依法查处了一辆这样的“祸车”。

10月27日10时59分,该大队太安中队民警在辖区巡逻时,发现在邢峰线辛安矿口路口,一辆白色轻型普通货车的后车厢载满了务工人员,随即对该货车进行拦截。经查,该货车核载

人数为3人,可车斗竟拉载了10个人,属于重大交通违法行为。

执勤民警向驾驶人讲明了货车违法载人的危害性,对其进行批评教育,责令其转运乘车人,并依据道路交通安全法相关规定,对驾驶人进行了处罚。

交警提示: 货车车厢不具备载客条件,没有防护措施,一旦遇到急刹车、掉头、转弯等紧急情况,易引发乘坐人员坠落、磕碰、甩出车外等交通事故。希望广大驾驶人不要贪图一时方便,不顾生命安危而违法上路。

“黄丝带”帮教活动走进深州监狱

提升罪犯的改造质效。

活动当天,帮教团参观了深州监狱现代化的监管改造设施,深度体验了“智慧监狱”建设成果,了解了监狱的现代化厨房设施,参观教育改造成果展示、狱内数字化法庭和心理健康指导中心等。

在义诊现场,15位医疗专家对现场服刑人员进行了面对面的专业问诊,以先进的诊疗设备和

精湛的技术,耐心细致地检查服刑人员身体状况,解答服刑人员的健康问题,让服刑人员得到全面权威的医疗帮助。义诊活动在帮助服刑人员解决疑难问题的同时,也让在场的监狱医院干警了解掌握了更多最新的临床治疗方案和医学前沿理论知识,积累了宝贵的临床经验。

在书画笔会现场,来自帮教团的书画家现场挥毫泼墨,将书

画技法传授给现场的交流干警和服刑人员,为进一步开展监区文化创作活动,促进“以文化人、以文育人、以文塑人”的教育改造宗旨提供有力支持。

深州监狱将以此次活动为契机,充分整合社会资源,探索搭建爱心家访、就业指导、医疗合作、文化建设、心理辅导等更多帮教平台,不断提升服刑人员教育改造质效。

公告